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“商”的算术平方根的性质(一)
教学目的：

使学生通过学习“商”的算术平方根的性质，进一步加深对二次根式意义的理解，初步掌握“被开方数中含有分母的二次根式”的化简，提高运算能力，观察分析问题的能力，通过向学生渗透“转化”、“类比”等数学思想，培养学生发现知识、归纳推理的能力。

教学重点：

   学习“被开方数中含分母（分母中不含字母）”的二次根式的化简

教学难点：化去根式内的分母

教改实验设想：

根据教学过程的“普遍性和特殊原理”，通过学生在课堂上有效学习实践活动设计，贯彻“主体参与，分层指导，及时反馈，激励评价”原则，创设学习情境，优化学习过程，提高学习效率，探索代数课教学中“公式、性质”课的素质教育型课堂教学模式。

教学过程：

	教学
环节
	学习内容
	教师活动
	学生活动
	学生智、能、心
的培养与发展

	设1
	    (回忆已学过的有关二次根式的内容) ：
公式1：
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公式2：
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〔上述公式的特点：(从左至右) 削去
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性质：“积的算术平方根”
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推论：
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	提问

板书
	回忆思考

举手回答

(重点由 C组学生回答,其他组学生准备补充) *
	复习巩固旧知识

做好学习新内容

的知识及心理准备

	设2

求
	问题1，已知：甲正方形和乙正方

      形的面积,分别为3和5, 求：甲乙两个正方形边长的比。(设甲的边长为x, 乙的边长为y). 

解：方法1：
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    方法2：
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问题2，计算： 

    ①
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问题3, 

   （1）从以上问题中能发现什么? 

     (答案:) 
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   （2）怎么证明这个发现? 

*1 证明:  当
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	放投影片
指导学生思考并填写投影片
板书

板书
	    思考并举手回答问题1，由 A,B组同学答。

    问题2由C组同学答
    问题3,由同学举手回答

	    通过具体实例感知新知识,对新知识发生兴趣。
    通过类比联想发现知识。渗透转化思想,培养推理能力。使发现上升为理性认识。

	练1.

2

创1

练2
创2
练3
	    直观上看,你认为这个等式有什么作用呢?(计算),你认为可以什么计算题？请几个同学每人出一个题,大家来计算,(类型及难度仿张士充实验教材Ｐ86 例1)*2。

⑴(针对上面出现的如：
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)问：如何能消去分母中的根号呢?
最好从开始采取措施。

(方法示意：
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⑵如何用等式概括上述方法的过程? 
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练习1,化去下列各式中根号内的分母：
   ① 
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〔问题，为什么
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的分子、分母    同乘以2而不乘以8?) 

练习2,化去下列各式中根号内的分母：
   ①
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	    引导学生由简单到较复杂出5个题,并板书。带领同学评判黑板上的习作。 

     提出问题，下去加入小组讨论，发现结果。
板 书
     放投影片，指导个别差生,带领学生评判。 

引导学生发言
    放投影片提问C组学生,领全班校对答案，
	由学生举手发言(注意多让C组学生发言) ，全班在练习本上练习,5位同学到黑板上做。

学生发言
小组讨论，小组代表发言(处理上面遗留题)

个别学生

举手发言
    全班在练习本上做，5位同学上黑板。

    学生思考举手发言。

  除C组外的学生完成这个练习,C组同学由老师带领做实材
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	    巩固知识, 加深认识, 提高兴趣, 引起注意, 激发积极性.。
    加深对知识的理解,扩大性质的作用,渗透转化思想, 完善认知结构。
    巩固知识，提高计算能力与技巧。
巩固方法形成技能


	结
	    ⑴学习内容(给出名称) ；

⑵注意：

1 化去分母应乘以“最小数”，
凑成最小平方数；
2 分母经开方后，到
[image: image34.wmf]外仍做

分母。

   （3）要求学生，结合自己实际情况，出难易程度不同的5道题。
	课前发纸

课后检查
	学生

举手

发言

    每个学生自己出5个小题自做，交小组长批阅，以小组为单位上交。
	整理知识,
形成认知结构。
检查学习效果

增强自主学习意识

	布置作业
	⑴
[image: image35.wmf]4

89

p

自己课后炼熟；⑵
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中的单数题。


板书安排：
	投影屏幕
所占部分
	证明：
	（练习）
	（复习）

	
	
	㈠ ⑴    ⑵     ⑶     ⑷     ⑸
㈡ ⑴    ⑵     ⑶     ⑷     ⑸
	公式1：
     2：

性质1：
推论：
性质2：


课前准备： ⑴书写投影片；  ⑵准备验收用纸。
注：本人将这个班的学生在数学学习方面分为A组 (优秀生)，B组 (一般学生) 和C组 (学 

     习困难生，10人左右) 三组，以便分层指导。
  *1 实际课堂上学生樊小光又提出了下列作法：
     证明：根据：
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 *2 实际教学中，学生出的题：
①
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    三、对教学设计的评价

     对本教学模式的教学设计拟从以下几个方面给予评价（满分100分）。

1、 教学目标的确定（10%）

其中，知识0.4，能力0.4，德育0.2。

2、 教学过程的设计（60%）

（1） 教学内容及重点、难点的确定（10%）；

（2） 教师活动的设计（10%），学生活动的设计（20%），学生心理、能力发展内容的设定（10%）；

（3） 教学手段的运用（10%）。

3、 教学效果的检测（30%）

其中，学生测验成绩0.6，听课教师评议0.4。

     这节课，通过教学过程的设计，加强了学生在课堂上的有效学习实践活动，既突出和保证了学生的主体地位，又较好发挥了教师的主导作用，整堂课中，学生不是在教师的讲授中被动的接受知识，而是在教师的引导下（由教师设计好的各环节的学习活动）通过参与学习全过程来完成学习任务，这堂课较好体现了“活动性、自主性、创造性”（如：学生通过实例自己发现知识并加以证明、自己出题进行练习、自己出题进行验收、小组讨论突破难点等）。特别是在实现分层指导上的一些作法值得借鉴（如：对不同程度的学生的复习提问、学生自己给自己出验收题、课堂练习时，教师按不同程度，分别组织学生进行不同的练习等），从而使这节课达到了教学目的和教改实验目的。
    教师的教学严谨，课堂上注重创造热烈、和谐的学习氛围，师生关系融洽。教学中注意渗透了“数形结合、转化、类比”等数学思想并注意培养学生的能力。
    这常课的教学过程设计是成功的。
    存在的不足是：发现知识时，对于作为引例的两个问题利用的不够好，其中问题１中的“......边长的比”的表述不准确，应为“边长的比值”，否则会给学生造成一定程度的思维障碍。教学过程中，一个学生曾提出另一证法（见*1），而教师没有意识到。对于学生所出的“⑤
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”一题仅指导学生补充了条件“a>b”，而未加以分类讨论，使学生失去了提高的机会。教学过程中，对“商的算术平方根性质的实质揭示的不够，尤其是小结时，不够深入。”
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